XLIX OLIMPIADA FIZYCZNA ETAP |
Zadanie doswiadczalne

ZADANIE D2
Masz do dyspozycji plastikowa linijke o dtugosci co najmniej 30 cm, dwa jednakowe
dtugopisy lub flamastry wykonane z plastiku. Wyznacz stosunek wspétczynnika
tarcia kinetycznego do wspoétczynnika tarcia statycznego miedzy linijkg i dtugopisem
(flamastrem). Ocen doktadnos¢ swoich pomiarow.

ROZWIAZANIE ZADANIA D2

Linijke ktadziemy na dwdch diugopisach w sposob pokazany na rys. 1. Notujemy
potozenie diugopisu x; i nastepnie przesuwamy dtugopis potozony poczatkowo w
odlegtosci x, dopdty dopdki linijka nie poruszy sie. Notujemy potozenie x. dla ktdrego
to nastgpito. W chwili gdy linijka drgnie, sita tarcia kinetycznego (dtugopisu 2) o linijke
jest rowna sile tarcia statycznego linijki o dtugopis 1.
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Warunku réwnowagi sit oraz momentow sit dziatajgcych na linijke mozna zapisa¢ w
postaci:
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Po rozwigzaniu uktadu rownan dostajemy:
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Warto$ci sit tarcia dziatajgcych na linijke, w przypadku gdy dtugopis 2 sie porusza,
wynoszg odpowiednio
I, =R f oraz T, = R, f,. W chwili gdy linijka poruszy sie,

I, =T (3).
Po skorzystaniu wyrazen na sity reakcji (2) zwigzek (3) mozna zapisa¢ w postaci:
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Ze zwigzku (4) wynika, ze aby wyznaczyC szukany stosunek, wystarczy zmierzy¢
zalezno$¢ potozenia x., w ktérym dtugopis 2 przestanie sie $lizga¢ po linijce, od
potozenia x; diugopisu 1 (nieruchomego). Przyktadowe wyniki pomiarow
przedstawiono na rys. 2.
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Z dopasowania prostej dostajemy f, / f, = (0,85+£0,05). Aby uzyskaé dobry wynik
koncowy, nalezy wybra¢ do pomiarow gtadkg linijke bez zarysowan. Nalezy jgq tez
odttuscic¢ przed pomiarem. Wykonanie kilku pomiaréw dla réznych potozen dtugopisu
1 znacznie podwyzsza doktadnos¢ uzyskanego wyniku. ,
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